



Hot Topics 家長熱話

「讀萬卷書不如行萬里路。」兩名香港女生分別於公開試後，毅然暫時放棄升學，選擇跳出香港到異國交流一年，藉此體驗別國的生活文化。這趟旅程，看似令她們的升學路比別人慢了一年，事實卻是她們不但增廣見聞，更改變了「成績至上」的價值觀，甚至發掘出語言天分，提前找到未來的目標、升學和工作方向。

異國交流

覓得升學人生新方向

安排子女到外地交流，不少家長屬意英、美等熱門國家；亦有人選擇到陌生的國度，在言語不通的環境中生活和學習，且有更多得着。Peggy當年誤打誤撞到了冷門的芬蘭，可說是一種緣分。「當年因為遲了報名，AFS(國際文化交流)的職員建議去北歐國家，可學多一種英語以外的語言，碰巧有位芬蘭職員在場，向我說了句：『Welcome to my country!』，所以便選了芬蘭。」殊不知一去到便愛上當地的生活，繼而決定前往升學，一待便八年，修畢學位和碩士課程，並在當地工作，最後更成功入籍。



• Peggy跟接待家庭父母關係密切。



• Jessie(左)及Peggy(右)不約而同因為外國交流的經歷，對學習及前途有一番見解。

女生留學芬蘭八年 免費讀大學

二〇〇七年會考放榜後，毅然放下學業到芬蘭的Peggy指，短短一年的交流令她蛻變，重新學習何謂「生活」。「以前覺得人生中讀書及會考是最重要的，放學會去補習，就連星期六、日也在想怎樣才可令默書及測驗高分一點。」芬蘭的生活模式卻令她放慢腳步，思考人生，發現人生原來不是只有學習，「放學後可以跟同學一起打球，或是發掘及培養自己的興趣。」

「以前認為『讀書叻』是唯一出路。」當Peggy知道芬蘭學生會選擇放棄高中，選讀職業學院，把自己的興趣發展成事業後，便不再認為成績代表一切，「我覺得可以發展自己的興趣也不錯，不一定成績很出眾才算成功。做廚師亦不緊要，也可以是一門專業，當地亦很需要廚師。」

學習壓力小 選科彈性大

由於喜歡芬蘭的生活沒壓力及學習氣氛濃厚，加上外國人亦可享受免費教育，Peggy便決定留在當地升學。「當時我的會考成績未能升讀原校，所以決定嘗試報考芬蘭的大學，怎料真的有大學取錄我讀環境工程，便順理成章留下來。」在當地完成碩士學位的Peggy，大讚芬蘭學習氣氛輕鬆愉快，且教育制度甚具彈性，「除本身學系的必修科，亦有很多不同選科，即使不同學系也可修讀。」



• 芬蘭人放假會一家大小騎馬玩樂，Peggy入鄉隨俗，學會了騎馬。

跟香港相比，芬蘭可說是沒有考試壓力。「考試不及格亦不打緊，第一次不及格，還有二、三、四次重考機會。」Peggy笑指，若到第四次也不及格，那學生便須自我反省，了解問題根源，並找教授商量可否多給一次機會。「我有認真溫習，故毋須重考。由於芬蘭提供免費教育，若真的要重讀，亦不會有學費壓力。」

價值觀受衝擊 選修環境工程學

事實上，Peggy選讀環境工程，亦是受到芬蘭人的環保意識，以及愛護大自然的價值觀影響。「當地有很多森林，亦有『千湖之國』之稱。」Peggy表示在芬蘭生活後，才明白原來所有事也跟環境有關，「即使經濟再好，若沒有好的環境，亦會導致經濟衰退。」然而，香港人卻甚少關心自己成長的地方，「香港人只會關心去

文 / 陳穎嫻 圖 / 何健勇、受訪者提供



• Peggy結識了不少芬蘭朋友。

東京旅行及昨晚的肥皂劇怎樣。」她認為，芬蘭人對社會及世界都有所認知的態度，很值得港人學習。

愛跟芬蘭人聊天的Peggy，早已說得一口流利的芬蘭語及英語，但當初她也曾遇上言語不通的難題。「記得第一日上Art堂，老師只以芬蘭語教藝術史，結果整整呆了一個半小時，最後要老師再以英語解釋一次才明。」Peggy指，慶幸芬蘭人相當支持及鼓勵她學習芬蘭語，並很包容，即使初時言語不通，生活亦沒有問題，「其實不少芬蘭人也會說英語，而Host Mum(接待家庭媽媽)亦是老師，所以初時會以英語加芬蘭語溝通。」

接待家庭協助 半年學懂芬蘭語

Peggy表示，即使Host Dad只懂芬蘭語，亦無阻溝通。「第一日他跟你說話，你聽不懂，需要Host Mum幫忙解釋；到第十日，你也一定會明。」而Host Dad每天噓寒問暖的電話信息，更是她的芬蘭語進步神速的原因之一。「(信息)不會很長，通常也是一句起兩句止，如同當天學校的情況。有時遇到看不懂的辭彙及句子，便即時問身邊的同學。」不消半年，Peggy已掌握芬蘭語的基本應用。

由於Peggy所讀的大學跟居住的城市在不同地區，須搬離寄住家庭，但他們對Peggy依然照顧有加，多次遠道而來幫忙搬屋，並時常給予生活上的意見，可說是她成長的關鍵人物，「即使我回到香港有不開心的事，例如跟男朋友分手，也會打電話給Host Mum哭訴。」

• Peggy認為要真正了解一個國家，必須學懂當地語言。

